

# “我的书屋·我的梦”活动在平江举行

湖南日报·湖南客户端9月3日讯(记者 吴天琦 通讯员 曾影)9月3日,湖南省2021年“我的书屋·我的梦”暨“新时代乡村阅读季”示范引领活动,在平江县天岳书院举行。

今年以来,全省围绕建党百年主题,依

托“农家书屋”文化阵地,开展“新时代乡村阅读季”活动,为农家书屋配好党史学习教育重点出版物,积极开展以党史为重点的“四史”学习阅读活动。

当天,新华书店、天舟文化向天岳农家书屋捐赠价值11万元的图书及学习用品。

湖南美术出版社编辑、副编审杜作波作重点图书推介。

活动现场,连线“永远跟党走”主题活动分会场,平江三阳中学20名学生代表一同倾听革命先烈的故事。平江县公安局喻林讲述“老干部的楷模”喻杰离休后投身

家乡平江新农村建设的初心故事。基层代表李初庄、陈蕴奇分享返乡创业助农经历。

此次活动由省委宣传部、省教育厅、省农业农村厅、省乡村振兴局主办,还将举办“永远跟党走”主题演讲比赛和“寻访红色历史讲述英雄故事”主题征文活动等。

# 5G赋能机械行业 这些场景令人眼界大开

湖南日报·湖南客户端记者 曹娟 通讯员 张猛

生产车间里,智能化设备当“主角”,在“智慧大脑”的指挥下协同作业;施工现场,远在千里之外的操作员向设备发送指令,远程操控“玩得溜”……8月31日,省工信厅发布《全省机械行业“5G+工业互联网”六大典型应用场景》,20个企业实践案例呈现出丰富的智能化场景,令人眼界大开。

万丈高楼平地起,塔吊有一份功劳。然而,高空驾驶塔机是高风险职业。通过5G网络互通,利用视频辅助、运动规划控制、图像处理等技术,中联重科的无人塔机远程操控场景应用创新了塔机操作模式。

无人塔机远程操控系统可以对塔机360度施工场景、高空环境及吊钩运动空间进行实时监控,第一视角的高清视频,让操作机手在地面上就能进行塔机所有操控,降低了安全风险,助力塔机作业总效率提升30%。

5G技术赋能,类似的装备远程操控应用场景还有不少。山河智能攻克5G+远程遥控系统关键技术,实现控制数据从端到端的时延在35毫秒以内,堪比人类身体的反应速度。

“智造”升级势在必行,湖南积极探索制造业数字化转型的特色路径。据介绍,近三年全省累计入选的13个工信部工业互联网试点示范项目,机械行业项目占比近一半。其中入围工信部2020年工业互联网试点示范项目中,“5G+工业互联网”内网改造集成创新应用方向有3个,数量独居全国第一。

工程机械是湖南倾力打造的三大世界级产业集群之一。通过率先推进“5G+工业互联网”,加快行业数字化转型,首创的挖掘机指数被称为“中国经济的晴雨表”,树根互联、中科云谷等工业互联网平台在全国具有重要影响力……新一代信息技术正在将这张湖南“产业名片”越擦越亮。

# 北京交易所来了,中小企业再迎新机遇

湖南日报·湖南客户端记者 黄利飞

9月2日晚,设立北京证券交易所的消息重磅而至,新三板改革站上新的起点,中国资本市场改革发展又迈出关键一步。

这一新的证券交易所是何定位?对现有资本市场格局影响几何?将给湖南众多中小企业带来了什么机遇?记者采访券商、企业、资本市场专家等,请业内人士作解答。

## 坚持服务创新型中小企业

证监会表示,北京证券交易所要牢牢坚持服务创新型中小企业的市场定位,尊重创新型中小企业发展规律和成长阶段,提升制度包容性和精准性。

这一新交易所的“横空出世”,对新三板带来重大利好。9月3日,新三板精选层个股开盘全线爆发,在66只成份股中,50只涨幅超9%,其中新近挂牌的湘企五新隧装大涨30%。

影响并非只在当下。中金公司研究指出,精选层目前的挂牌企业,以及未来可能由基础层、创新层升级进入北京证券交易所的企业,在交易、融资等层面有望明显改善,并受到市场的较高关注。

纵观新三板“成长”历程,从老三板改革到新三板扩容,从分层改革再到转板机制,系列措施有力地助推了中小企业的发展及其向资本市场的顺利“进阶”。

北京证券交易所的设立,意味着新三板改革进入新的历史阶段。其对中小企业最直接的影响,就是将进一步解决创新型中小企业融资问题,助力中小企业可持续发展。

在财经证券股权融资部负责人徐

行刚看来,证券市场的重要功能之一,就是将社会资本向实体经济引流,实现资源的有效配置,中小企业在“小”的时候若能成功上市,不仅能在IPO时募得一笔“解渴”资金,更重要的是在持续发展过程中,获得其他社会资本的参与,与参与,资本市场的示范带动效应不可估量。

## 与沪深交易所错位发展

北京证券交易所具体如何建设?精选层现有的各项制度将会怎样?

证监会给出了明确答案:严格遵循证券法,按照分步实施、循序渐进的原则,总体平移新三板精选层各项基础制度,坚持北京证券交易所上市公司由创新层公司产生,维持新三板基础层、创新层与北京证券交易所“层层递进”的市场结构,同步试点证券发行注册制。

业内人士认为,北京证券交易所未来的市场运行、投资者结构、主要基础制度安排等,都有着显著的中小企业特色,与沪深交易所差异明显、错位发展,不会对沪深交易所造成大的影响。

转板机制的畅通,让企业能够更加灵活、从容地选择资本市场服务;与包括区域性股权市场在内的其他市场互联互通,多层次资本市场体系更成熟、完善。

熟知湖南区域性股权市场的一位业内人士称,北京交易所诞生,形成了对中小企业“创投基金和股权投资基金-区域股权市场-新三板-交易所市场”的全链条支持体系,区域性股权市场作为多层次资本市场“金字塔”中的塔基,其功能和作用将更明显和直接。

最新数据显示,截至8月底,湖南区域性股权市场累计股改挂牌企业593

家,科技创新专板挂牌企业40家,展示企业3039家。“这些企业前往新三板挂牌、北京交易所上市,在上市意愿、可得性、可能性,都将得到显著提升。”

## 专精特新湘企反响积极

“惊喜令人猝不及防,五新隧装已经成功挂牌精选层,很有可能成为北京证券交易所第一批上市企业,见证历史、经历历史。”五新隧装副总经理段睿激动地说,企业的发展将获得更多资源支撑。

根据证监会最新发布,北京证券交易所新增上市公司,来源于在新三板挂牌满12个月的创新层企业。

截至目前,我省新三板挂牌企业共150家,其中精选层企业2家,创新层企业28家,华光源海、恒康药房、惠同新材等细分龙头皆为创新层企业。

鉴于北京证券交易所尊重创新型中小企业发展规律和成长阶段,湖南省新三板企业协会秘书长王禹平表示:“中小企业、尤其是专精特新企业上市将更加方便快捷;对于券商来说,一级市场投行业务和二级市场经纪业务都会直接受益。”

澳优乳业是2021年湖南省专精特新“小巨人”认定企业,公司执行董事吴少虹认为,澳优乳业虽然已经在香港交易所上市,但北京证券交易所的设立,对于公司来说同样充满机遇,将对澳优未来投资、培育和孵化创新型中小企业提供巨大便利。

湖南本土券商财信证券更是摩拳擦掌。相关负责人表示,将做好宣传引导工作,努力做出示范性项目案例,并且时刻关注政策动向和业务机会,及时为覆盖的客户群体提供最合适的服务方案。

# 全省首家自然资源资产诉前调解中心成立

湖南日报·湖南客户端9月3日讯(记者 彭可心 通讯员 刘泉子)今天,湖南省自然资源资产行政争议协调化解中心(以下简称“协调化解中心”)挂牌成立。该中心将为当事人平等协商、互谅互让,快速解决争议纠纷提供重要平台。这也是全省首家自然资源资产诉前调解中心。

土地管理、矿产资源管理、不动产登记等既事关生态文明建设,又与人民群众的财产权益密切相关。近年来,省自然资源厅涉及集体土地征收补偿等领域行政诉案件呈现持续高位运行态势。

协调化解中心由省高级人民法院与省自然资源厅联合成立,构建了我省自然资源资产纠纷在诉讼之外的重要解纷渠道。该中心将在全面了解争议事实,掌握相关法律法规及政策,平等保护、尊重当事人意愿的基础上,依法对自然资源资产类行政争议案件组织开展诉前沟通、解释和磋商协商等工作。

协调化解中心调解室和接待室设在湖南省自然资源事务中心,凡起诉至长沙铁路运输法院或长沙市中级人民法院的自然资源资产一审行政争议案件,相关人民法院可以在立案前交由该中心协调化解。

省自然资源厅副厅长张皓表示,未来将依托协调化解中心,将更多行政争议解决在早、解决在小,积极推进自然资源资产行政争议源头化解,促进全省自然资源事业发展。

张颐佳  
湘江北去,碧水长流。福城开福傍她而生,受她滋润,伴她成长。开福因千年古刹开福寺而得名,被誉为“开启幸福的地方”,188平方公里的沃土通江达海、朝气蓬勃。2015年,开福区税收收入在湖南内城区率先突破百亿大关;2019年,开福区地区生产总值首次迈入“千亿俱乐部”。

全国百强区、全国营商环境百强区、全国幸福百强区、全省外贸先进市区首位、中国楼宇经济十大潜力城区……一块块金字招牌谱写着发展的传奇。7月盛夏,中国共产党长沙市开福区第六次代表大会胜利召开,年富力强的新一届区委领导班子锚定了大力实施“强产兴城、创新开放、协调融合、同心善治”四大发展战略。一个强盛、魅力、幸福、和谐、现代化的北强新开福正款款而来!

开福区委区政府办公大楼。



# 发展沃土 福地福商

# “全国百强区”开福开启幸福

## 文化开福源远流长

先有开福寺,后有长沙城。开福是长沙的主城区,是中国四大名绣湘绣的发源地。潮宗古街商贾如云、清朝贡院广揽英才、千年辛追蜚声中外、百年省博底蕴深厚。开福是红色热土,中共湘区委员会旧址诞生全国最早的省级区委,湖南自修大学培养了我党最早的革命干部。开福科创文化声名远播,不仅有家喻户晓的湖南广电、芒果TV,长沙城市会客厅三馆一厅、中国“V谷”马栏山视频文创园,还有湖南日报、湖南出版、中南传媒等众多“文化航母”,是湖南文化产业的核心聚集地,是湖南乃至全国当之无愧的文创高地。

## 秀美开福碧水青山

仁者乐山,智者乐水。长沙连续13年蝉联“中国最具幸福感城市”,诗情画意的开福就是一片诗意栖居福地。开福有“一江四河十湖”75公里滨水沿线。秀峰山、鹅羊山、太阳山层峦叠嶂,烈士公园、月湖公园、园林生态园各美其美,湘江、浏阳河、捞刀河、沙河绕城而过,月湖、年嘉湖、青竹湖碧波荡漾,水域面积近20平方公里。城市依水而兴,因水而美,碧水青山与鳞次栉比的高楼交相辉映,尽显长沙“山水洲



开福,开启幸福的地方。

城”的独特魅力。开福森林绿化覆盖率达到44.43%,绿色生态已成为开福高质量发展的内在气质和鲜明标识。

## 开放开福通江达海

通江达海的长沙港,贯通欧亚的中欧班列(长沙),买卖全球的金霞保税物流中心,连接华中的传化公路港,均坐落于长沙市开福区。开福是湖南唯一集水、陆、铁、管、临空五元要素为一体的区县。开福有京珠等11条高速公路互联互通,距黄花国际机场仅20公里,到高铁站不到40分钟车程,这里集水运、铁路、公路、管道多种物流元素于一体,形成了多类型、多层次、多功能的口岸开放平台体系。中欧班列(长沙)已开通11条国际专线,呈“五指形”覆盖欧亚大陆15个国家、27个地

区,通江达海的长沙港是上海港最大的内河喂给港,中部最大的公路枢纽传化公路港每日“定时、定点、定班”发至湖南122个区县(市)。

开福作为陆港型国家物流枢纽、国家跨境电商综试区核心承载区,正建设成为长株潭城市群融入长江经济带和“一带一路”的重要战略支点。

## 现代开福产业兴旺

在一届届开福党委政府的接续奋斗下,今天的开福形成了金霞经开区、金鹰文化区、金融商务区三张“金字”名片。视频文创、现代物流、金融商贸、智能制造四大支柱产业蓬勃发展,贡献率超过63%,开福先后入选全国高质量发展百强区、综合竞争力百强区。近日,中国共产党长沙市开福区第六次

代表大会胜利召开,开福区委锚定“高擎发展火炬 奋力迈向北强”目标,誓与最优者“对标”、与最强者“比拼”、与最快者“赛跑”。坚持以产兴城,把发展经济着力点放在实体经济上,提出精一产、强二产、优三产,以产业高质量发展引领城市高质量发展。

关公湖片区、白霞片区、苏托垅片区、黄兴路片区……难能可贵的是,开福作为长沙的主城区还有宝贵的留白之地。区域全力推进“人城产”融合发展,统筹规划、建设、管理三大环节,优化生产、生活、生态三大布局,以城市高质量发展助推开福产业高质量发展。

## 高效开福处处营商

芙蓉路是长沙贯通南北的交通主动脉,有一盏“夜灯”率先在全市点亮,那便是开福区24小时政务服务中心。作为区域优化营商环境的重要举措,可自助办理税务、交管、水电气等1000余项业务。开福始终坚持“处处都是营商环境,时时都是服务时段,个个都是开福形象”的理念,持续打造市场化、法治化和国际化的营商环境。

企业开办4小时完成,商事主体登记实现全程电子化,帮代办服务365天“不打烊”,24小时“不打烊”政府初显雏形……2020年,开福区成功入选全国营商环境百强区。

开福坚持开放包容,把企业发展摆在“C位”,把企业家利益摆在“C位”,坚持从企业全生命周期出发优化服务、实化支持,区域市场主体增速连续多年保持在20%以上。金霞消费电子产业集聚区、夸特纳斯、中国商飞、聚恒集团……一个个纷至沓来的大项目,好项目充分彰显了市场持续看好长沙、青睐开福。



三馆一厅。(本文图片由开福区委宣传部提供)